

# РЕЦЕПТ БЛОКАДНОГО ХЛЕБА

Любопытный документ прислал нам в редакцию сестроречанин А. Ф. Богатырев. Но об этом чуть позже, а сейчас, хотя бы вкратце, об авторе письма, человеке тоже с довольно интересной биографией.

Родился и жил до войны Андрей Филимонович в Ленинграде. Работал в трамвайно-троллейбусном управлении, был среди тех, кто проводил первую троллейбусную линию в городе. Осенью 1937 года был призван в пограничные войска, участвовал в освобождении Западной Белоруссии. Потом демобилизовался, вернулся в родной город, к любимой работе.

В действующую армию А. Ф. Богатырева призвали 23 июня 1941 года, то есть на следующий день после нападения фашистской Германии на Советский Союз. Сражался на Ленинградском фронте, пережил блокаду. И еще год после Победы находился в рядах Вооруженных Сил — занимался разминированием территории в районе Киришской и Чудова. Уволив-

шись в запас, приехал в Сестрорецк, где затем 30 лет прорабатывал на заводе имени Воскова, к боевым наградам прибавив и трудовые. Ветеран имеет бессрочный пропуск на завод, чем очень гордится.

А теперь о документе, который Андрей Филимонович любезно предоставил редакции. Восемь лет назад, когда страна готовилась отметить 37-ю годовщину Великой Победы, совет ветеранов 106-ого отдельного пулеметно-артиллерийского батальона, возглавляемый его председателем А. Ф. Богатыревым, обратился к директору Сестрорецкого хлебозавода с несколько необычной, на первый взгляд, просьбой: испечь буханку блокадного хлеба. Для чего? Дело в том, что бывшие фронтовики вели шефскую работу, занимались военно-патриотическим воспитанием в 437-й школе. В письме, направленном администрацией хлебозавода и подписанным А. Ф. Богатыревым, говорилось: «Совет ветеранов Великой Отечественной войны хочет показать

школьникам стол, т. е. питание для воинов и гражданского населения». И давался рецепт, который мы и хотим здесь привести.

Ржаная мука — 67,9 процента. Обойная пыль — 9,9 процента. Жмыхи — 6 процентов. Сметка — 2,5 процента. Овсяной солод — 8,6 процента. Дефектная мука — 3,1 процента. Целлюлоза — 2 процента.

Таким был блокадный хлеб Ленинграда.

Завод выполнил заказ — испек к 9 мая 1972 года три буханки по вышеуказанному рецепту. Одна буханка была показана в подшефной школе, другая — передана в музей артиллерии, инженерных войск и войск связи.

В заключение своего письма в редакцию Андрей Филимонович Богатырев очень просил опубликовать документ в газете. И сделать следующую приписку: «Чтобы те люди, которые не переживали блокаду, не бросали хлеб на помойку».

С. МАКСИМОВ